



Ирина Ефимовна МОНЕВА (ЯНКОВСКАЯ)

ИРИНА ЕФИМОВНА родилась в декабре 1924 года в г. Вележе, Смоленской области. Отец работал столяром на лесопильном заводе, мать—домохозяйка. В семье было семеро детей. В 1941 г. закончила школу. Мечтала быть учительницей, но начавшаяся война перечеркнула все планы и мечты. Город был занят немцами и она оказалась на оккупированной территории. Город переходил из рук в руки несколько раз. 3 января 1942 г., во время уличных боев, бежала и попала в одну из войсковых частей, а после была эвакуирована в г. Петровск Саратовской области.

В этом городе прошла обучение токарному ремеслу, после чего направлена на тракторный завод в г. Кожейск. Немцы рвались к Москве. Ирина Ефимовна добровольцем по комсомольскому призыву ушла в Красную Армию. Прошла 2-месячную подготовку на курсах радистов, была зачислена в маршевую роту и прибыла в распоряжение 215-го запасного стрелкового полка, а затем в 547-й минометный полк радистом. Полк принимал участие в тяжелых боях на Орловско-Курской дуге, освобождал Белоруссию, форсировал Днепр. Было невыносимо трудно, выдавались редкие часы отдыха и покоя. Приходилось с трудом выходить из немецкого окружения, пробираться к своим через топкие болота, где также гибли наши солдаты. Шли изнурительные бои за г. Краков и другие насе-

ленные пункты. Но войны все дальше и дальше продвигались на запад, теряя в боях друзей и товарищей по оружию. Форсировали Одер, а 6 мая 1945 г. были в 2 км от Берлина. Оставшихся в живых [из этого полка] 11 мая 1945 г. Герой Советского Союза полковник Иванов возил на автомашине в Берлин, чтобы победители—солдаты могли расписаться из стенах поверженного Рейхстага и вспомнить тех, кто не дожид до светлого дня Победы.

В боях на фронтах ВОВ Ирина Ефимовна была дважды ранена: в левую голень в 1944 году и пулевое ранение левого плеча в 1945 году.

За ратные подвиги в годы Великой Отечественной войны Ирина Ефимовна награждена орденами: Отечественной войны II степени и Красной Звезды, и медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», за освобождение Варшавы, за взятие Берлина, за победу над Германией и юбилейными медалями. Ей объявлено 9 благодарностей Верховным главнокомандованием.

Демобилизована 25 февраля 1946 года. В 1948 году с мужем приехала в Б-Мурашкино. В 1949 году поступила на работу в детский дом воспитателем. После расформирования детского дома была принята воспитателем в Б-Мурашкинскую школу-интернат слабослышащих детей, где проработала до 1986 года—35 лет.

За время работы в школе слабослышащих детей окончила вечернюю среднюю школу в Б-Мурашкине и получила документ об общем среднем образовании. Ирина Ефимовна относилась добросовестно к своим обязанностям воспитателя. При школе вела общественную работу, среди молодежи проводила патристическое воспитание, воспитывала в них чувства любви и преданности своей Родине. Она много лет избиралась в группу народного контроля. Была активной участницей школьной художественной самодеятельности.

После тяжелой и продолжительной болезни, на 74 году от роду ушла из жизни участница Великой Отечественной войны Ирина Ефимовна Монева 9 апреля 1998 года.

СЛОВО КОЛЛЕГИ

С первых лет совместной работы в спецшколе я был восхищен энергией, энтузиазмом и целеустремленностью Ирины Ефимовны Моновой. Меня удивлял ее неумный характер, умение с полной отдачей духовных и физических сил исполнять свою воспитательскую работу. Скромность и принципиальность, воинская выдержка и желание быть в самой гуще всех событий и жизни школы выделяли молодую воспитательницу из числа многих. Сердечная, душевная и деятельная, она притягивала к себе души своих воспитанников. В основу своей педагогической деятельности И. Е. Моновой были положены вопросы патристического и коммунистического воспитания в духе трудолюбия и коллективизма. Своей напряженной работой с классом, со своими воспитанниками Ирина Ефимовна добивалась многого. Не раз в общешкольных соревнованиях ее ученики были впереди всех. Аккуратные, сдержанные, организованные и многознающие, они восхищали всех работников школы и самозабвенно любили свою сердечную и заботливую воспитательницу, свою наставницу, задушевную и требовательную. За свою плодотворную воспитательскую деятельность И. Е. Монева получала неоднократно благодарность не только от дирекции школы. Как активный организатор школьного ученического коллектива, она была отмечена и другими знаками заслуженного признания ее педагогической деятельности. Ее ученический коллектив неоднократно награждался дирекцией школы туристическими путевками по великой социалистической Родине. Они побывали в Москве и других городах России. Учащиеся любили своего вдохновенного воспитателя, и, окончивая школу, продолжали общаться с требовательной и сердечной наставницей. Как из фронте, так и в мирные трудовые будни Ирина Ефимовна с завидной энергией выполняла свой гражданский долг и всегда шла впереди многих.

В. Кельдюшкин